

湖广填四川的传说

湖广一词，源自古行政省名。元朝元至元年间，设置湖广行省辖今境相当于湖北长江以北的小部分，以南的大部分，湖南全省、广西全区、广东至电白、茂白以西和贵州除北盘江流域以外的地区。明初北界扩展至今湖北省界，南界划出原广南西路地区另置广西省，但省名仍相沿不改。清朝时将湖广省分成湖南、湖北两个省，通常还是称这两个省为湖广省。

据史书记载，四川在宋末元初经历了一次历时五十年宋元战争，百分七十到百分八十的土著居民在战争中消亡，余下的老四川人，又再次经历元末明初的战争消耗，所存人口无几。明朝初年间实施第一次大规模移民。一部分是通过行政手段强制实行，或通过军事驻防的方式安置，大部分是经过官方给予的优惠政策的方式引导实行移民。明末清初，在四川大地上最先是农民领袖张献忠起义，建立了大西政权，接着是清军、地主武装的围剿与张献忠的反围剿拉锯战略；继而是南明与清军的战争，以及南明将领内部的互相争夺厮杀，还

有吴三桂反清后，判军与清军的拉锯战，历史上称『三蕃之乱』，这些战争持续达几十年，使本来人口不多的四川，在战争中遭到了一次又一次的屠杀。战争的无情使生灵涂炭，尸骨遍野，死人无人掩埋，瘟疫经常暴发，许多人相继病死。顺治初年间，大旱席卷，群虎从山中窜出，虎口大张，当时南充县『群虎自山中出——县治学宫俱为虎窟』。四川人中大约百分二十的人被老虎吃掉。广安县志载：明末朝廷为镇压张献忠和部将姚天功、黄龙等率领的义军，滥杀无辜，境内人口大减。仅存少量土著人口，具屡遭虎害，城廓荆棘。清顺治十年编户为四里约二千人；康熙四年广安州治所迁回浓洄镇时，仍是荆棘遍地，虎纵遍野。明末清初，四川经历了长达四十余年的战争，瘟疫流行，人口锐减，邻水『十里无人百里无烟』，当时四川人口不过六十万。真可谓地广人稀田园荒芜，由此可见，当时的四川是何等的荒凉衰败。清朝康熙皇帝年间实施了第二次大规模移民，制订了优惠政策，对赋税减免二至五年，对穷困者，官府给牛给种，任民开荒，酌量补正价值，对有技术的老农入川还给以衣食和其它奖励。直至乾隆四十一年（公元一七七六年）由湖南、湖北、广东等地迁入四川的移民及其后裔达六百多万人，占当地总人口百分之六十以上。其中来得最多的是湖北、湖南人，所以民间把大移民称为『湖广填四川』。

第三次大规模移民是抗日战争爆发，以长江下游为主的居民大量迁入四川。这是历史上三次大移民。

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

湘潭谭氏源流编委会